

那年夏天，我收到了大学录取通知书。这本该是一件高兴的事，但我却变得闷闷不乐。

一切只是缘于这次高考我发挥得很不好，本来以为自己肯定能够考上一所重点大学，想不到收到的却是一所农业大学的通知书。我也变得性情古怪，我知道这么多年寒窗苦读后收到这样一张录取通知书意味着什么，一向开朗的我变得沉默寡言，在家里也是一言不发，甚至为了一点小事我也会向父母发脾气，而在此前，我却是父母眼中的乖孩子。

我不知道那几天是怎么挨过去的，反正家里没了以前的欢声笑语，母亲总是顺着我的心意办事，不想让一丁点小事再来刺激我浮躁的心绪，父亲也不再像以前一样与我聊天说笑，而是只顾早出晚归忙于工作，甚至还在读初中的小弟也一改往日调皮的习性，闷头坐在家里看书写字。但家里的静寂更让我的脾气日益火爆，我甚至感觉这

一个人的包袱

罗莉丽

世界一切都不再美好，仿佛世界的末日就快来临。

在我将要到学校去报到的前几天，母亲好说歹说才把我劝到室外去走动了一下。的确，这么多天了，我一直把自己闷在屋内，那份落魄与寂寞也是挥之不去地陪伴着我，我甚至忘了外面的鸟语花香，忘了人与人之间的那份亲情冷暖。就在小区的公园里，我碰到了邻居老邓，他正在那儿的一些简易健身器材上锻炼。对于这个老邓，有时我也觉得老天对他不公平：本来好好地办着一家私营企业，却被人狠狠地骗了一把，企业只好关门了之，但厄运却远远没有离开他。就在去年，他还遇到了一场车祸，从此落下了个残疾，而他的两个孩子正在读高中，生活的压力更使他家不堪重负。

老邓远远地看到我却是一脸笑容，我不禁有一种同病相怜的感觉，我竟不知不觉地问他：“你对自己的处境难道不觉得

悲伤吗？”老邓一怔，旋即便明白了我的意思：“有什么好悲伤的啊，人快乐地活着才是重要的。”但老邓的话并没有使我满意，我依旧不依不饶地问道：“你真的很开心？”老邓这时却叹了口气说道：“我也曾经有一蹶不振的时候，我也想过去死，但我不得不把心中那沉重的包袱放下，因为我的包袱就是我们全家的包袱。”

老邓的话使我如醍醐灌顶，生活总会有坎坷与不测，每个人也总会不可避免地背上一些生活的压力，但因为由于你背着包袱不肯放下，还会有许多人都感受到它的压力甚至付出代价，而在这些人

中，有我们的父母、兄弟、姐妹，还有我们的朋友。

回到家，我不再把心里的那些不愉快发泄出来，因为我觉得一切总会过去，等待着我的未必不是好的。而因为我的笑脸，我也在父母的身上看到了那久违的笑容，家里多日的阴霾一扫而光，又有了欢声与笑语。

原来事情就是这么简单，往日的忧郁只是缘于本来只属于我一个人的包袱却重重地压在整家人的身上，只有主动放下我身上的包袱，才能给全家人卸下那份不属于他们的负担。



喝酒是我生活中的一件快事，对不喝酒的人来说是没有这种人生的体认。

而我的妻子偏偏不会喝酒，滴酒不沾。她不喝酒也不许别人喝。结婚时她对我说，不可抽烟、喝酒。我烟是不抽的，但酒不能不喝。不饮总感到不爽。虽常常遭到妻子的嗔骂，但根本不当一回事。再主动做一些家务，妻子的气也就消了。

我常常偷着买两瓶花雕黄酒放在橱柜里，说这是烧菜用的蒙混过关。单位里发的整箱啤酒，妻子看到以后“有苦说不出”。饭局归来，妻子闻到了酒味，也无可奈何。春天我用杨梅浸酒，得到妻子的赞同。因为这是家庭常用的土方，家庭备用药。结果这酒都让我喝了。红酒对心脏有利。偏偏我妻子心脏不太好，我常常苦口婆心劝她喝点红酒，她也就欣然应允。同饮时，红酒的大半瓶都被我贪喝了。我不幸摔跤骨折，用西藏的雪莲浸酒，妻子也不反对。上了年纪的人，免不了腰酸背痛，冬天喝点黄酒暖身子，这也就在情理之中了。妻子是明事理的人，也就默认了。

我明的暗的不断地喝，酒量越来越大。白酒、黄酒半斤八两都不在乎。为了酒瘾有时和妻子脸红。一晃年近花甲。去年体检，身体各项指标发出了警告，尿酸偏高，特别是血压增高为 $150/90\text{mmHg}$ ，达到1级临床诊断水平。妻子急了，心平气和好言相劝：尿酸高的人忌饮酒，尤其是大量啤酒。妻子还特意为我买了一个血压计，经常给我量量血压。家中的菜也以清淡为主。有妻子管着，慢慢地也就习惯了。喝酒由每天改为每周，酒量也得到了有效的控制。一年以后，身体各项指标达到了正常水平。我和妻子特别感到惊讶的是血压居然降到了 $128/84\text{mmHg}$ ，达到了比较理想的境地。我高兴地对妻子说这可是你的功劳啊！如果继续纵酒，心血管疾病就会接踵而来，后悔莫及。现在我照样饮酒，但和以前不一样了。以少为贵，以好为上。或啤酒吃一罐；或药酒吃一杯；或五粮液吃一两；或黄酒吃二两，

遵守健康饮酒规则，适量的饮酒有利于健康，既可舒筋活血，又可防病治病，延年益寿。节日，妻子、女儿与我同饮，平添了一份天伦之乐。

一次陪妻子逛商店，妻子指着琳琅满目的各种各样的名酒对我说：“要不要买两瓶泸州老窖。”我笑着说：“这太好了！”“也来两瓶红葡萄酒？”妻子笑着说：“我俩都成酒鬼了！”笑声在柜台上跳跃。



最后的茶道

(牛博士对马姐说)

戴逸如 文并图

17世纪，有个日本茶人上路，为安全起见，作了武士打扮。岂料，这身装束引来浪人挑战。溜走吧，奇耻大辱。贸然迎战吧，死得不值。他决定去剑道馆赶学几招。死，也要死得有型！

剑师大感意外：“学赴死剑法？你是第一人了！我免收学费。你是茶人，给我泡壶茶吧。”茶人于是澄心滤神，演示他最后一席茶道……剑师只见他渐入清朗、绝尘、无欲、神圣之境，惊极而叹：“有此等精气神，便是天下无敌的武士呵。”

茶人依剑师的点拨，从容赴斗。他神定气闲地缠头、围腰、举剑、亮相，有凌厉决绝的威严……浪人震慑，弃剑落荒而逃。

如果你有这种精气神，落荒而逃的便是困难！你体会体会吧，必可受用终身。

我爱听乐，常常幻想种种听乐的意境，觉得诸般乐器，都有它独到的魅力，让人心向往之。

就以本人激赏的这一管洞箫说起，是何等令人神往，苏东坡前赤壁赋赞曰：“客有吹洞箫者，倚歌而和之，其声呜呜然，如怨如慕、如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。”这番说场，道尽了洞箫的妙处——夫洞箫者，原来有这样深邃的意蕴。箫应该怎样去听呢？我想，最好是湖边，月下长亭，有一首长衫男子

俏立其间，徐徐吹之。月影下，洞箫声慢，可以感觉到樱花飘落，寂然无声。

亦曾闻女儿吹箫，美则美矣，但似乎浅吟低唱，甚难有深沉的含蕴。

女儿宜弹古筝，西窗下，绣阁里，铮铮淙淙，有流水般的情致，若是弹一曲橘颂，便让人想起古来的婵娟女子。琵琶也属女子，钟灵毓秀、温婉多情，轻拢慢捻抹复挑，大珠小珠落玉盘。白居易写得最好。但也有例外，“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催”，连一杯葡萄酒都不让喝下，这马上催人的琵琶，该当

是一位壮士在弹奏。那长笛呢，在哪儿听来好？最好是江南的梅园，梅花开时，暗香浮动，若此时有人在园里吹笛，那绝对是个中的痴者。笛，宜远听而不宜近观，那一缕笛声传来，或悠扬悦耳、或婉转凄美，在笛声里，仿佛看到有游园的佳丽，环佩叮当，莺声燕语。让人想到昆曲的《游园惊梦》。

短笛最好，牧童归来横牛

背，短笛无腔信口吹。短笛随意，最宜在乡下的柳荫里赏玩，和一二童子，狎邪逗趣，任那黄鹂鸟儿，在枝头聒噪。说到柳林，就想到故乡的竹林，悬泉飞瀑、翠鸟幽鸣，在这样的地方，最宜古琴。所谓“手挥三弦，目送归鸿”，是多么惬意的景致。这时，就似乎不宜弹文姬的“胡笳十八拍”，以及“长门怨”等，倒是山野樵夫的“渔樵问答”、“平沙落雁”更合这满眼的葱绿。听古琴要有怡然的心境，那若断若续的琴音，已抵不住尘世的喧闹。

回头说到二胡，却总想到

跋涉与流浪，那年在凤凰，夜雨漫衣，阵阵轻寒。那晚归来，沿江堤向小客栈走去，突然，自北门城楼的门洞里传来二胡的声响，在这雨夜，尤让人动情。二胡声咽，听来如忧伤的叹惋，和着细雨，二胡声仿佛在心中最柔软的那块地方叩响，我与朋友听得呆住，一任细雨沾湿了衣裳。

原来，二胡的魅力就在于流浪，这城门洞里的艺人，今夜将投宿何方？我们心痛二胡，让它走进温柔，安逸的二胡自此染了脂粉，听来固然优美，却已失去苍凉的质地，便已不再是本来的模样。二胡，就应该骏马西风枯草寒霜。

有感于“贪官算账”

周德群

安徽省阜阳市政协原秘书长徐波，在一次“反腐倡廉警示教育大会”上为自己算的一笔账。无疑，贪官徐波算的是一笔痛苦账、悔恨账。不过，这笔账已经算晚了。如若头脑清醒，未腐早算“得失”，清清白白为官，老老实实做事，便无此“何必当初”了。其实，人的一生充满了得与失。面对得失，谁都需要反权衡取舍。只是不同的“算账”，会得出不同的结论。围绕党和人民的利益“算账”，算出的是高品位、高境界。党的好干部孔繁森从自己工

资中掏出钱来抚养两个孤儿，他算了一笔把孤儿培养成人成才对国家的贡献账，算得同志们点头称是。反之，专打个人小算盘，整天算着趁自己还在官位上如何多捞钱，势必会算晕了头脑，算失了方向，最终陷入犯罪深渊而不能自拔。腐败分子成克杰、李真、徐波等人莫不如此。

古来就有“三省吾身”之说。为官者面对手中的权力，当每日保持一份清醒，牢记“手莫伸，伸手必被捉”，凭自己的应得俸禄过日子，守护好属于自己自己的那口“井”，井水虽不满，但可心安理得地汲取使用，供自己和家人过幸福安康的日子。否则，天天嫌“井水”不满，利用职权变着法子捞不义之财，坑害国家和人民，虽然私欲一时得以满足，但终究会将自己“淹”的，甚至连自己的那口“井”也丧失了。值得吗？



与妻子碰杯

王铭庆

石浦，象山县依山傍海的一个古镇。长长的海湾，静静的海水。一列长岛与其隔海相望，正好形成一道天然防波堤，挡住了东海的波浪与喧嚣，围成一个宁静的港湾。

小镇历史悠久，民风古朴。虽历经千年风霜寒暑，社会更替，却依然保持着自己纯净的生活，独特的风俗。贯穿全镇的一条长长的石板路，犹如小镇历史的走廊，浓缩着小镇的历史变迁、人情风物。徜徉其间，有如走进一个个蕴涵丰富的故事，一页页历史画面在眼前徐徐展开。感受的是石浦，而唤醒的却是你失落的童年记忆。

石浦的温暖，来自于它古朴的氛围，和它负载的历史文化。小镇的格局与传统建筑保存得很好，各种店铺、手工作坊旧影依然地分布于街上，只不过略加修缮，修旧如旧地供人们参观。穿行在这些地方，触摸着古旧的实物，恍若时光倒回。

在石浦，你可以看到先民出海的渔船、捕鱼的工具，你可以进到清末民初的药铺、茶馆、当铺，见到美丽的盘花纽扣工艺，甚至身临当年曾毒害过石浦人的鸦片烟馆……一切都那么真实地还原着历史，并通过这些沉寂的实物讲述着石浦的过去。

一次陪妻子逛商店，妻子指着琳琅满目的各种各样的名酒对我说：“要不要买两瓶泸州老窖。”我笑着说：“这太好了！”“也来两瓶红葡萄酒？”妻子笑着说：“我俩都成酒鬼了！”笑声在柜台上跳跃。

他放弃了安稳的工作，向往着飞翔。但不是驾驶船，而是驾驶汽车飞翔。他这一飞就飞越了黄河、长城，成为了亚洲第一飞人。遗憾的是，正值盛年，他便离开了这充满诱惑的世界。但他的精神仍然赢得了故乡人的尊重，在石浦小镇一处旧居，我见到了他飞越黄河、长城的汽车、摩托车和他身着赛车服的蜡像。

如今的石浦，依然是那么安详宁静，依然是那么固执地操守着传统，平和悠闲地度着美丽的晨昏。就在不远处一座横跨杭州湾的跨海大桥即将完工通车了。另一座连接象山宁波的跨海大桥也将近期开工。两桥建成后，从上海到石浦驾车会缩短到三四小时的路程。这是喜还是忧呢？这只有石浦人有发言权。但我要告诉大家的是：石浦的确实是一个好地方。如果你有闲暇和愿望，可以将心灵栖息在这里沉淀几日，沉淀去都市的浮躁，沉淀去心中的杂质；让心灵在大海的呼唤中苏醒，在海水的湿润中纯净。

相信我，那绝对是一个不错的选择。

现在，本市人口的平均寿命增长了很多。几年来，去参加的几次追悼会，逝者几乎都是八九十岁的老人。

前不久，我又去参加一位终年93岁老友的追悼会。前来吊唁的亲

友中，有好几位已经是八九十岁的老年人，有的拄着

手杖，有的是被人搀扶着来的。仪式开始前，我与这些老人都坐在休息室里。等到追悼会开始，进入大厅，我看到大厅中央放着一排椅子，让我们七八个老年人可以在仪式进行的二三十分钟里坐着。

这样周到的安排，真好。

追悼会上的坐椅

金泰康